

# LA REVISTA DE GANDIA

ADMINISTRADOR

Don José Rodrigo

PERIODICO POLITICO INDEPENDIENTE

SUSCRIPCIONES

El pago adelantado

Se suscribe en la imprenta de este periódico, calle de la ABADIA, NUM. 3. Los anuncios, esquelas mortuorias, edictos, reclamos, remitidos, etc. a precios económicos se reciben en esta administración.

Gandia y provincias, un mes 50 céntimos y trimestre una peseta 25 céntimos. Antillas españolas y naciones firmantes del tratado postal, trimestre, 2 pesetas.—Portugal, trimestre, 1 peseta 50 céntimos.—En los demás países, trimestre, 3 pesetas.

Se publica todos los lunes

Lunes 26 Mayo 1890

Director propietario  
Don Luis Sellés Vallier

Redacción  
Ensans, núm. 30

Año IV. Núm 365

## EL SOL

Según ciertas escuelas políticas, el obscurantismo se encuentra vinculado en los sacerdotes católicos, en particular entre los de la Compañía de Jesús, que suponen ser sus más asiduos mantenedores y de los que nos dice el escritor francés, Garnier Pages, en un arranque de su intolerancia anticatólica. «Que si pudieran, impedirían al tiempo que pasara,» oponiéndose de un modo tenaz a la propagación de las ciencias, para constituir al pueblo en constante embrutecimiento.

Esto repetido constantemente por los enemigos de la verdad, hubiera llegado a ser creído hasta por las personas ilustradas, si la historia no estuviera encargada de demostrar que, desde los más antiguos tiempos, en particular en los de la destrucción del Imperio Romano, ellos fueron los que nos conservaron los conocimientos científicos librándonos de la barbarie apoderada de toda Europa, y en los modernos, las obras publicadas por eclesiásticos, son numerosas y del mayor mérito, siendo la más notable, la que dio a luz recientemente, el sabio padre de la Compañía de Jesús A. Secchi, director del observatorio astronómico del Colegio Romano, en la que trata del Sol, del modo más científico, describiendo sus propiedades, sus movimientos y todo lo que hasta lo presente se sabe del Rey de nuestro sistema planetario, (en gran parte observado por él), de su origen, estado actual y porvenir, expuesto dentro del sistema experimental, con el más correcto lenguaje y más elevadas ideas.

Hasta la presente sabio alguno pudo competir con el P. Secchi, en la más sublime de las ciencias, nadie comprendió ni manifestó con pruebas más tangibles, la pluralidad de mundos, ni probable habitabilidad, el principio de su creación y su fin aproximado, nadie se dedicó tanto a profundizar en la inmensidad del Cielo, para comunicar sus sapientísimas observaciones a la humanidad, por medio de sus escritos y publicaciones.

En comprobación de lo enunciado y contando con que no encuentre fanáticos entre mis lectores, que desprecien lo que copio por el mero hecho de que lo publicó un jesuita, traduzco a continuación unos párrafos de dicha obra titulada «El Sol,» con los que termina su admirable trabajo, el nunca bien admirado y ensalzado sabio Jesuita P. Secchi, ante el cual todos los astrónomos del mundo sin distinción de clases, naciones, ni sectas, inclinaban la cabeza.

«Muchos pueblos de la antigüedad adoraban al Sol, error menos humillante que muchos otros porque al fin este astro, es la imagen más perfecta de la Divinidad, el instrumento de que se sirve el Criador para comunicarnos casi todos sus beneficios en el orden físico; y si bien a nuestros ojos no es más que una simple criatura, su estudio constituye sin embargo uno de los más elevados a que puede un sabio dedicarse, y la historia de las conquistas hechas en este campo interminable, serán siempre uno de los objetos más dignos de llamar la atención y el más propio y capaz de edificar.»

«¿Quién es el Sol? ¿Quién es este astro radiante y poderoso que disipa las tinieblas de la noche, manda sobre la Tierra la luz del día, que nos inunda de calor, de claridad y de vida, al mismo tiempo que por su atracción misteriosa sostiene al rededor de sí el sistema de planetas, contribuyendo así de un modo activo a mantener el orden de la creación? Tal es el problema que se presenta ante todo hombre que desea reflexionar sobre los grandes fenómenos de la naturaleza, en lugar de imitar a los seres sin razón que se alimentan de los frutos que se encuentran esparcidos sobre la Tierra, sin levantar sus miradas al árbol que los produce.»

«Es menester concluir de todas estas consideraciones, que la profundidad del Cielo es verdaderamente insondable, que nadie encontrará sus límites. Es probable que la reunión de todas las grandes estrellas que rodean nuestro Sol, no sean más que una parte en la multitud que forman la Vía lactea, y que desde una cierta distancia más, apreciarán como una mancha más blanca en esta gran constelación.»

«Legando a este límite, sentimos que la imaginación se confunde. En vano trataríamos de amontonar comparaciones sobre comparaciones para dar idea de esta inmensidad. Podremos acumular cifras y multiplicar ceros, y para acabar, expresar guarismos afectados de exponentes, el abismo siempre será impenetrable. ¿Qué diríamos del espacio inmenso y de los astros que lo ocupan, qué pensar de esas estrellas que son sin duda como nuestro Sol, centros de luz, de calor y actividad, destinadas como él a mantener la vida de criaturas de toda especie? En cuanto a mí me parece absurdo el mirar estas vastas regiones como desiertos inhabitados, creyendo deban estar poblados de seres inteligentes, racionales, capaces de conocer, honrar y amar a su Criador, y puede ser que los moradores de estos astros sean más felices que nosotros a los deberes que les impone el reconocimiento.»

miento, con respecto al que les sacó de la nada; no habiendo entre ellos seres infortunados que se enorgullecían, en negar la inteligencia de Aquel a quien deben lo suyo, con la existencia y facultad de conocer tantas maravillas.»

«Después de leer la mencionada obra de que es ligerísima muestra lo copiado, se puede dudar que entre los sacerdotes católicos, estuvo el más sabio astrónomo de la edad presente?»

Vicente Alcalá de Olmo.

## Concurso Vitícola en Sagunto

Dignos de aplausos han sido los esfuerzos que por el fomento de los intereses saguntinos, ha rendido su patriótica Sociedad viti-vinicola, con la celebración de un verdadero certamen agrícola, progreso indudable que debieran imitar otras y semejantes poblaciones.

Concurridísimo fué el acto inaugural, apesar de las circunstancias que atravesaba la capital de la provincia, y que se celebró en el teatro por no ser suficiente el salón principal de aquella sociedad.

Bajo la presidencia pues del Sr. Carruana, asistido de los Sres. Camilo Capella, Torres y Villar y junta directiva, dióse lectura por el secretario a las actas referentes a tal celebración, leyéndose por el letrado D. Juan Gandia, elocuente trabajo sobre los orígenes de la agricultura que se celebró con merecidas felicitaciones; asimismo leyó el discurso inaugural el presidente no menos celebrado, declarándose abierto el concurso, por lo que se dirigieron los concurrentes a la Sociedad, con acompañamiento de una escogida banda, visitando su salón principal, exposición de los objetos artísticos y científicos oportunos.

Allí se miraban con orden adecuado y severa elegancia, los arados *Lledo Ahles* y *Saguntino*, las binadoras *Lledo* y *bomba Figuerola*; los pulverizadores *sistemas Cantavell*, *Fourcade*, *Invenible*, *Japy*, (letras C. y D.) *Excelsior*, *Relampago*, *Badalona*, *Salabert*, *Rayo*, *Incomparable*, *Económico*, *Amelvalladora*, *Cueil*, *Non plus ultra*, *Veloz*, *Noel*, y otros; manojos de *rafia* para ingerter; *polvo gris de Alomar* y *Uriach*; *azufre precipitado de Schloesing*; instalación de D. *Alberto Ahles*, formada de podadoras, tigas, guantes de malla, cuchillos para ingerter, caldera portatil para el *escaldeo* y diversos objetos de agricultura; semejante de D. *Felix Valls*, con tigas, azufraderas, palas etc.; otra del *Centro Agronomico Industrial* de Barcelona; *Tapones hidráulicos* de los Sres. *Figuerola* y *Sanchez*; *Tapones-Filtros* de D. *Enrique Casanova*, y las obras del Sr. *Navarro Soler*, titulada *Teoría práctica de la vinificación*, y del Sr. *Montero Abad* apellidada *Cartilla práctica*, para conocer y combatir las enfermedades de la vid, con un plano de la *Pisadora-Meljan* y un aparato destilatorio de D. *Cayetano Pau*.

Quedaron detenidos en las Aduanas fronterizas algunos aparatos franceses e italianos, por cuya razón no pudieron presentarse al concurso.

Suspendidas las pruebas prácticas de los días 7 y 8 de Mayo por los acontecimientos valencianos, realizáronse el día 11, presentándose el 10 por la tarde, los señores D. *Angel Domenech*, D. *Manuel Sanz Bremon* ingeniero agrónomo jefe de la provincia, D. *José María Martí*, director de la Granja Escuela, el señor *Conde de Cirat*, ingeniero agrónomo francés y el químico farmacéutico D. *Bernardo Giner Aliño*, que recibidos por la junta directiva, numerosos socios, y gentío inmenso, pasaron al local de la sociedad, reuniéndose en jurado, para el examen técnico de los aparatos.

Obsequiados estos señores con bien servido lunch y excelente música, disertó por la noche el Sr. Sanz sobre el *Mildiu* con agrado de los concurrentes, que recibieron del orador una monografía impresa sobre el citado tema.

Por aparecer lluvioso el día 11, se acordó verificar las pruebas en el patio de la *Viticultura* ya que sus dimensiones lo permitían; proyectóse pues el líquido sobre papel amarillo, apreciándose la cantidad de gotas y distancia respectiva, con cuyo examen y el anterior de los aparatos, pudo formarse juicio exacto de las cualidades de los pulverizadores.

Dieron fin estos trabajos a la una de la tarde, en que acomodados en carruajes los señores del jurado, junta directiva, Ciber representante de la Diputación, expositores y varios socios se dirigieron a la hermosa quinta *La Sonámbula* donde se les sirvió por lindas labradoras suntuosa *paella* valenciana.

Los convidados pasaron de setenta; brindando los Sres. *Gandia*, *Domenech*, *Ciber*, *Aliño*, *Sanchez*, *Brugada*, *Carruana* y otros varios, leyéndose telegrama del Sr. *Conde de Nieulant* presidente de la Liga de Proprietarios de Valencia, escusando su asistencia por el tiempo y adhiriéndose al concurso con felicitaciones a la sociedad *viti-vinicola*.

A las seis de la tarde dió brillante conferencia, sobre el porvenir de la producción vitícola en los mercados de Francia Inglaterra y América, medios de conjurar las crisis y estudio de abonos, el señor inge-

niero agrónomo *Martí Manchis*, calurosamente aplaudido.

Y verificáronse en el campo el día 13, las pruebas de los *pulverizadores*, las de los *arados*, y el concurso entre los labradores para los servicios del campo; terminando el día 15 con la clausura de la Exposición, leyéndose por el Sr. *Vives* memoria al efecto de D. *Bernardo Giner Aliño*, a la que siguió el veredicto del jurado, y breve y elocuente discurso por el Sr. *Carruana* presidente de la sociedad.

Intimemos todos después de celebrarlos, estos actos de progreso que tanto benefician a las poblaciones que los realizan en adelante de la agricultura y fomento de sus intereses; saludando con repetidas enhorabuena a la avanzada Sagunto, no en vano gloriosa muchas veces por sus timbres históricos.

## LA ALEGRIA

Todos en el mundo disfrutamos de ella. Todo mortal está sujeto a participar de la misma y todos en fin la concentran en su ser sea como quiera, venga de donde venga, y proceda de donde proceda; porque la alegría es el éxtasis del ánimo abatido; la ilusión de los meditados y el espíritu de los románticos y aficionados a leer novelas sociales, bien sean estas del género *Zola*, *Lopez Bago*, *Perez Galdós*, etc.

Más la alegría de que vamos a tratar no es una sola y si es una sola; son muchas y no es ninguna y para prueba de nuestros asertos, empezaremos por los siguientes epigramas, contando como hemos contado siempre con la benevolencia de nuestras queridísimas y queridísimas lectoras.

«Héme aquí Como dice *Lagarde* en el drama que lleva por título «El Jobabado»

*El juego.*  
Si fuese aficionado a él, sé de seguro que mi mayor alegría sería el apostar dos duros de envite al blanco y que cobrase el premio correspondiente. Nadie dudará de mi aserto, pero yo sí que dudo y con razón, porque si en vez de apostar dos duros hubiese apostado dos más, hubiere ganado, ¿doble y anterior sería doble mi alegría, compitiendo de todo ello, que la alegría no es alegría ni deja de serlo.

*El amor.*  
«¿Qué encantadora palabra! ¿Cuántas ilusiones comprende! ¿Cuántos desengaños recoge! Que de infidelidades, de intrigas, de celos, de odio, de ira, de desprecio y de desesperación. Todo ello lo comprende una sola palabra «Amor».

Amamos porque hemos nacido para él, en virtud del que nos lo profesaba tan grande, que sufrió los desdenes de sus súbditos y subió al monte Calvario, espiando por amor el amor que en la humanidad tenía puesto, y al sentir sus pies en el monte do tenía que espirar, respiraba su semblante alegría; tanta, que ha repercutido hasta hoy en nuestros corazones y todos la celebramos como nunca pudiera pensarse viniere a repercutir, ni a alargar las criaturas de cuya redención se encargó.

A consecuencia del amor que el Hacedor implantó en todos los seres, vino después lo que todos sabemos: «El amor», cuyo aroma se recoge desde la niñez, se infiltra en nuestro ser; se desarrolla en nuestro organismo y se desenvuelve con la naturaleza a la cual es tan afín como el aire a la respiración, la nutrición al estómago, la sangre a las venas, y los nervios al organismo humano. Se siente al nacer, se aspira al respirar y muere al espirarlo de la manera no concebida, y aun después de sufrir los desengaños que él encierra, puesto que el corazón es vil materia, se siente el alma colmada de la alegría que la ilusión durante su transcurso le ha proporcionado. «Desengaños! ¿Para qué sirven al amor? Para aumentar su intensidad, así como la aumenta los vaivenes que durante su curso se sufren. El que ama está alegre; el que odia reniega.

*La lotería.*  
Y vaya con ella pues, que conviene según y conforme sea. Todos deseamos que nos caiga el premio gordo y por ello hasta al desembolsar la parte con que contribuimos al robo, a la estafa ó lo que sea según dicen que constituye tal juego, sentimos una alegría especial, pues creemos que por tan fútil cantidad, estamos en vísperas de ser millonarios. La alegría rebosa nuestro rostro y ansiamos el día deseado como esperan los judíos la venida del Mesías prometido.

«Pero hay tantos a quienes les ha caído la lotería sin aventurar un céntimo! ¿Existen tantos que la tienen en casa sin querer! Y sobre todo siempre alegres.

Diganlo sino los maridos de mujer bonita con suagra de cara de Lucifer, a la cual demuestran alegría por razón de su costilla, puesto que coinciden y con justicia, que sin la suagra no hubiera podido disfrutar los gozos del matrimonio que constituyen su felicidad.

«Hasta en caras feas consiste la alegría! Y buena prueba de ello es que yo estoy riendo y me río y estoy contento, como se reirán los lectores de mí al pasar los ojos por estos mal trazados renglones de alegría.

Y basta por hoy.

J. L. P.

## Cartas de Valencia

22 de Mayo de 1890.

Sr. Director de LA REVISTA DE GANDIA.  
Muy señor mío: Las notas más salientes en estos últimos días, han sido las fiestas celebradas en honor de la Virgen de los Desamparados.

Como ya anuncié a V. empezaron el día 17 del corriente y si bien han terminado oficialmente, puesto que solo eran tres los días marcados para su celebración, sin embargo continúan las que pudieran llamarse extraordinarias-oficiales por cuanto el municipio contribuye a su ejecución y brillantez; (esto de brillantez con perdón de Andrés Córzuelo y pese a su esmerada erudición) y si las primeras produjeron gastos al Municipio, como el templete levantado en la plaza de la Catedral, las tracas, castillo de fuegos artificiales, iluminación, músicas, etc. los otros los que siguen más pronto redmiéndolos en beneficio de las arcas municipales, por cuanto el público no puede disfrutarlos gratis, si no abonando el precio de entrada; entre estos últimos están la exposición de flores, los conciertos, etc.

La salve que bajo la dirección del maestro Giner, interpretaron cuatrocientas voces, fué objeto de gran ovación por parte del numerosísimo público que llenaba no solo la plaza de la Catedral en donde se verificó la ejecución, sino la de todas las calles que afluyen a dicha plaza, por la magistral interpretación y lo difícil de concertar y unir en uno solo, todos los elementos que tomaron parte niños en su mayoría.

La procesión que tuvo lugar el domingo, también estuvo a la altura del carácter que a estos festejos ha pretendido dar el municipio. En ella tomaron parte todas las autoridades: civiles, los gremios precedidos de sus estandartes, el Capitán general y gran número de invitados y asociaciones que contribuyeron a su lucimiento.

Por la noche serenata en la plaza de la Constitución ó Catedral y castillo de fuegos artificiales en la plaza del Remedio, el cual no estuvo tan animado como era de esperar por la ligera lluvia que estuvo cayendo desde las entras de la tarde, pero así y todo fué digno de la fama que como pirotécnicos tienen los que en esta ciudad se dedican a esta industria.

El lunes 19 terminaron la serie de festejos organizados por el Municipio con serenata frente a la capilla de la Virgen, y traca que se extendía desde la fachada principal de dicha capilla, hasta lo alto del Miguelete.

Todos estos festejos presentan el sello especial que el mes de Mayo da a los que en él se celebran, bien sea por las mañanas, cuando el sol apenas deja sentir sus abrasadores efectos, bien por la tarde cuando el perfume de las flores ha satinado la admosfera, bien por las noches en que la claridad de la luna es proverbial y la temperatura agradable y fresca, sin notarse nunca el cansancio y deseando solo que terminen las músicas por gozar más tiempo de la noche.

A estas fiestas acuden la parte indefinible de la sociedad; las gentes que en tropel acuden a la plaza a deleitarse oyendo la séria música de nuestros modernos maestros, ó los alegres aires racionales, es gente distinta de la que ordinariamente se presenta entre nosotros en el continuo trato social, son como forasteros en su propio país, así es que estraña y seduce al mismo tiempo, pues así como en la variedad está el gusto así también te encuentras de repente sorprendido al ver una cara hermosísima, hija de tu mismo país y a la que no conocías.

En qué consiste esto? No lo sé, a punto fijo, ni me lo esplico de una manera clara, pero según lo más racional, parece que durante el invierno, estas, que pudiéramos llamar capullos, se encuentran encerrados en sus cubiertas, no saliendo a lucir sus hermosos colores y alhagadores perfumes, por medio de las inclemencias del tiempo y también a lo caras que suelen costar las diversiones en aquella época del año, pero llega ahora, empiezan con la primavera los espectáculos gratis, y salen como por encanto del encierro que aprisionaba sus gracias naturales, causando la admiración y regocijo de los pollos que buscan entre sus ojos remedio a sus ansias amorosas.

El martes 20 tuvo lugar la inauguración de la exposición de flores situada en la Glorieta. No es posible pueda trasladarse al papel el aspecto que aquel pintoresco paseo presentaba. Flores por la derecha, flores por la izquierda, flores por delante, en fin flores por todos lados; nunca mejor que entonces pudo decirse que Valencia era la ciudad de las flores. Las había de todas clases y colores, combinadas de mil maneras, formando artísticos ramos, y sueltas luciendo en toda su esbellez la hermosura de sus colores y la fragancia de sus perfumes.

Y qué dirá V. de las otras flores, las que con sus miradas enloquecen y con sus talles arrebatan? Nada, porque resultaría pobre el concepto trasladado al papel por mi torpe pluma, pero si haré constar, que asistió lo mejorcito que hay en Valencia, tanto por su hermosura, como por su posición social.

Con inusitada pompa, ha conmemorado el Conservatorio de música el aniversario de su fundación.

El certamen internacional que dicho centro de enseñanza celebró, alcanzó un éxito brillante por todos conceptos.

Anoche verificó la velada para la distribución de premios a los autores que lo merecieron, resultando solemnísima.

Entre los artistas premiados se encuentran D. Eduardo Ximenez, D. Mariano Bauzá y D. Juan Plasencia de esta ciudad, personas peritísimas y que han demostrado diferentes veces, lo mucho que valen como

maestros, compositores y como intérpretes del divino arte.

Tres suicidios en poco tiempo han tenido lugar en nuestra ciudad.

Es sensible que haya personas tan pobres de espíritu, que se dejen arrastrar por sus impresiones hasta el punto de llevar a efecto actos como el que representa el suicidio. Muchas veces los móviles que a realizarlo conducen, son pequesísimos é insignificantes, pero revueltos continuamente por la acalorada mente del suicida, van tomando cuerpo y proporciones, representándose los invencibles y por lo tanto sin otra salida para él, sino es la muerte.

Inteliz el que no comprende cuán grande es la esperanza y la fé, y desgraciado el que esgrimiendo contra sí la mortífera arma, cree que es el único medio de poner fin a sus males.

¿Será este el último?

Suyo afectísimo

M. G. C.

## Al eminente poeta

Don Manuel Fernández y Gonzalez.—Contestación a su brillante poesía *Los Amores de Aben Zayde*.

AURORA DE HARO.

Alzando de sus dos cielos  
Las diáfanas lurchesas,  
Empañadas por el llanto  
De brillantísimas perlas;  
Palpitante de emoción  
Como roja de vergüenza,  
De pié, altiva aun a despecho  
De las doradas cadenas,  
Con asombro de Aben-Zayde  
Y del moro harán sorpresa,  
La esclava Aurora de Haro  
Contestó de esta manera:

Alza de mis plantas, moro,  
Cuya bravura no ignoro;  
A quien tu rey león llama,  
Y de zenetes caudillo,  
Juntas villas y un castillo  
A la alcaldía de Alhama;  
Si el premio de esa victoria  
Que dió a tu pendón la gloria,  
Cifras en mi amor, espera....  
«Una cristiana cautiva,  
Derrota tu entrada aliva  
En Jerez de la Frontera!»

«¿Qué me importan tus verjeles  
Ni tus galas ni oropeles,  
Ni tu pasión que me humilla,  
Si más tesoros de luz  
Se ofrecen por mí en la cruz  
De mis feudos de Castilla?...  
«Cómo dicha de mis manos  
Sangrientas de mis hermanos?  
«¿Cómo amarte?, ¡si escupiera  
El corazón a pedazos,  
Del vencedor en los brazos  
De Jerez de la Frontera!»

Busca al despertar la aurora  
Sonrisas de esclava mora,  
Estátua de los harenas,  
Sin Dios, sin patria y sin nombre,  
Que tus caprichos alfbome  
Donde pisan mis desdenes;  
Busca a tu africana saña  
Otra alma a Castilla extraña;  
Que si al rey rechazó fiero  
Con mi puñal de Toledo,  
Tú en mi ballarás más denuedo  
Que en Jerez de la Frontera!»

«Esclavas, atrás! no quiero  
Que mi sangre os manche! ¡muero  
Defendiendo honor, más caro  
Que la vida y sus antojos!  
«Aben-Zayde, sus deseos  
Te brinda Aurora de Haro!  
«Eunucos, un paso acocho  
Para destrozarle el pecho!  
«¿Teméis? ¡Cobardes, afuera!  
«Patria mia, estás vengada,  
Por esa maldita entrada  
De Jerez de la Frontera.»

Luis Sellés

Gandia 25 de Mayo 1890.

## Ecos de Madrid

24 de Mayo de 1890.

Sr. Director de LA REVISTA DE GANDIA.  
Muy señor mío: Con *Antequera* el marino y *Plasencia* el pintor, celebradas reconocidas en sus diferentes carreras, parece se cerró el triste anual de defunciones públicas tan sensible para la patria.

Ahora para alimento de la expectación, tenemos el crimen de la calle de la *Justa*, muy parecido al célebre de la de *Fuencarral*, y como la deficiencia de la justicia humana según dicen, exige la ayuda de todos, hete aquí que todos procuran ilustrar y aconsejar los mejores procedimientos, con un exceso de celo digno de mejores resultados.

Pues si este crimen, tan vulgar como la generalidad de estos actos delictos, se persigue con la instrucción oportuna de funcionamiento jurídico, a quien la ley aparte de reglamentarias consideraciones, fla el aprecio de cuanto juzgue necesario al descubrimiento de los culpables, y encuentro en sí es no es abusible intervenga la prensa con escusas de la opinión, durante la gestión del sumario, para indicar ó corregir las actuaciones; si, con tal sistema vendrá a desacerdarse la justicia histórica, pero no vá a ganar nada la filosófica, ya que en manos del público tendrá tantos procedimientos como parecieren.

En esto para mí, es preferible la equivocación de un inteligente, a las pretensiones de cien legos; además secretas por la ley estas primeras y basantes indagatorias, son en su

fondo desconocidas y difíciles de apreciar, consiguiendo ciertas observaciones ó cen-  
suras, introducir confusión y desaliento, cuando no preparaciones en los delinquentes y apasionados criterios en el público.

Mas no es posible retroceder, la curiosidad ha apoderado de todo, y los periódicos habiendo acostumbrado mal á sus lectores, comienzan por su cuenta otros sumarios riva-  
les del legal, con que sostienen la ávida creciente y pasan según moderno noticiario á ser célebres cuantos actos ó personas consiguen el relieve de los moldes.

Dios quiera no sea tal un retroceso como me figuro.

En el tranquilo lago de la política, apenas movido por los vientos de las declaraciones *Maura* en materia de presupuestos marinos, apenas se notan ondulaciones; paseense como prueba los salones de conferencias, nada se encontrará que turbe su sosiego, pues los incitantes artículos de algunos periódicos sobre futuras contingencias, cayeron en universal descrédito.

Sigue pues Sagasta creyendo su poder gubernamental patrimonio de largos meses, con los cuales preparará sus componendas base de próspera situación; siguen los conservadores esperando con la debilidad cada vez más evidente del gobierno actual y su partido; siguen los disidentes esperando utilizar su vaita en crisis próximas y cercanas complicaciones; y sigue el Sr. Romero en sus trabajos, hasta hoy poco felices, de crear liberal situación con descarte de D. Práxedes.

Resultado que como lo digo, sigue sin resolver el problema político; ni Alconso, ni Montero, ni Lopez Dominguez, aceptan camino de aventuras, y Martos guarda intencional expectativa, y Gamazo reserva harto comprendida.

¿En qué vendrán á parar estas misas? Nadie lo sabe y solo los acontecimientos determinarán un resultado que acaso ninguno espere.

Cansado es repetir que la situación es débil; cansado que así no puede durar mucho; pero cansado también que las reformas implantadas necesitan gobierno propio, y que este puede surgir de la avenencia de los liberales y los demócratas de diversos matices, pero casi de la misma escuela. ¿Se impondrá la concordia? A veces el peligro hace héroes á los más pusilánimes... *allá veredes.*

Mientras los forasteros se divierten, y los espectáculos se multiplican, y el poco dinero que queda corre con la prodigalidad de los mejores días; se durmieron las temibles huelgas, y el verano con la elatancia de las camaras, ofrece risueño y tranquilo descanso al gobierno, toque ó no la cuestión de confianza, de veras fuera de lugar en esta ocasión y en tales circunstancias.

Por fin como resumen de última hora, corre el esclarecimiento del crimen, las entusiastas noticias sobre las pruebas del Peral y las componendas Gamazo, Moret, Lopez-Dominguez.

Si, como decía en mi carta anterior, el peligro hará unir á los liberales; y algo se adelanta en el sentido de la conciliación... hasta parece que Martos se compadece, y esto es cierto *tableau.*

Elo dirá.

Suyo afectísimo y S. S.

El Corresponsal

## Conocimientos útiles

### IMITACION DEL EBANO.

Se prepara un cocimiento de dos onzas de palo campeche y una y media de caparrosa en poco más de un litro de agua. En esta disolución se sumerge la madera, y se calienta. Después de seca, se dá en la superficie con una composición de dos onzas de limaduras de hierro disueltas en tres decilitros de vinagre. Cuando la madera se ha secado, se frota con papel de esmeril hasta pulimentarla.

La madera debe ser compacta y sin nudos. Puede darse una ligera capa de barniz secante con rapidez, frotando enseguida con piedra pomez pulverizada y aceite de linaza hasta que resulte bien pulimentada.

### POLVOS PARA LIMPIAR LA PLATA.

Cuando los objetos de plata estén ennegrecidos, se les devuelve su color natural y brillo, frotándolos con los polvos compuestos de los siguientes ingredientes bien pulverizados.

Creosol tartárico... 20 gramos  
Alumbre... 10  
Blanco de España... 20

Esta operación se hace con un cepillo suave y los polvos se deslucen en un poco de agua; después se lava el objeto con agua clara y se seca con un trapo fino.

### MANTECA DE VACA A LA INGLESA.

Todos cuantos han vivido en algun hotel en Inglaterra, habrán observado el gusto especial de la manteca que en ellos se sirve para el desayuno. Este gusto difícil de definir, es debido á la adición de 60 gramos de miel próximamente por kilogramo de manteca; mezcla que tiene dos objetos; dar en primer lugar á la manteca ese gusto especial tan apreciado por los ingleses y por cierto muy agradable, y después conservarla fresca durante largo tiempo, impidiendo el enranciamiento. El ensayo es fácil y poco costoso.

## EDICTO

D. José Aranda Comas, primer Teniente de Alcalde del M. I. Ayuntamiento Constitucional de la ciudad de Gandía, encargado de la jurisdicción.

HAGO SABER: Que habiendo acordado este Ayuntamiento en sesión de veinte y dos de los corrientes, suspender la subasta de la venta de las fincas rústicas y urbanas que poseo en los términos municipales de la villa de Oliva y pueblo de Piles, hasta nueva orden, que habia de celebrarse, el 25 de los corrientes, á consecuencia de haberse observado la falta de cumplimiento á lo que previene el artículo 5.º del Real Decreto de 4 de Enero de 1883, se hace saber al público dicha suspensión á los efectos ordenados.

Dado en Gandía á veinte y tres de Mayo de mil ochocientos noventa.

José Aranda. P. S. M.  
Angel Calahorra, Secr.

## DEPÓSITO DE PAPEL DE ANDRÉS TEBAR

GONZALEZ, 15, Gandía.

Los señores comerciantes, fumadores, escritores, drogueros y demás consumidores, encontrarán en dicho depósito las clases de papel que desean, pues lo hay para satisfacer hasta á los más exigentes por las calidades y economía de precios.

El que pruebe quedará parroquiano.

### Insecticida y parasiticida Espingues.

El mejor preparado conocido hasta el día para la destrucción de toda clase de insectos en los vegetales, tanto en la vid, para el *oidium*, *mildeo*, *florera*, *oruga*, *arañeta*, *caracotillo*, *sapó* ó *blavel*, etc. en los naranjos y limoneros para la *negrilla*, *piojo*, *algodon*, *barrineta*, etc. en los manzanos y demás frutales para las *arañas*, *hormigas*, *pulgón*, *tiguereta*, *gusano*, *barreno*, etc. en el Olivo para la *negrilla* y demás insectos; para la alfalfa la *oruga*, *cuca*, etc. para los melonares el *pulgón*, *piojillo*, *hormigas*, *borriol*, etc. y en general todas las hortalizas, incluso la *negrilla* de los tomates.

Precio: 1 kilo 0'50 pesetas. Unico depósito en Gandía y su distrito D. Antonio Baada, quien suministrará prospectos y cuantas noticias se deseen.

### Mimas de azufre de APT Saigoun Cazeneuve

Concesionario exclusivo para España y Portugal

## D. EUGENIO ANCLÉS

Ronda de San Antonio, números 52 y 54  
BARCELONA.

El mineral de azufre de Apt Saigoun Cazeneuve, garantizado para azufurar la viña contra el *oidium*, rechaza la hormiga llegando hasta destruirla, mata por completo el pulgón y arañuelo de los árboles frutales y de las hortalizas, el piojillo de las habas, la *negrilla* de los naranjos, olivares y algarragos, los gusanos de las alfalfas; no quema la uva, y no daña la vista.

Mezclado con estiércol constituye un abono de primera clase.

Mucho más barato que cualquier azufre ó compuesto ofrecidos como mineral de Apt casi semejantes en color.

Economía de 40 por 100

Manchas, fuelles y azufradores especiales. Representante en esta población José Rodrigo calle de Loreto, núm. 15, bajo.

## VENTA.

Se vende una casa en la Plaza del Cuartel, esquina á la calle de San Ponce y otra en la Calle de Loreto núm. 27.

Darán razón en la fábrica de aserrar madera de D. Salvador Codoñer, Calle del Mar ó en esta imprenta.

## Se alquila.

La casa de la plaza de Loreto, número 8, con bajos para taller ó tienda de comercio, dos habitaciones espaciales y bien decoradas. Darán razón en la sastrería de D. José Vives, ó en la imprenta de este periódico.

## Subasta

El jueves próximo, día veinte y nueve del corriente Mayo, á las dos horas de su tarde, se procederá en las puertas de la casa de dona Maria Besos, viuda de Don Cristobal Gonzalez, situada en esta ciudad, calle del Puerto, número diez, á la venta en pública subasta de cinco casas que radican en esta propia ciudad, calle del Mar, bajo del pliego de condiciones que hasta el mismo día estará de manifiesto en la notaría de D. José Maria Garcia, como igualmente el título de las indicadas fincas, todo lo cual podrá examinarse tambien en el acto de la subasta en casa de dicha señora.

## Noticias Locales

Merced á nuestros esfuerzos, pudo capacitarse el público según opiniones de los señores Arias y Romaguera, acerca del estado en que se encuentra el asunto easanche Levante, que no tardará en resolverse por el Ayuntamiento; falta solo legalizar ó reformar lo perteneciente al Sur, para lo cual publicaremos los dictámenes del Centro jurídico administrativo de Madrid, y los de amigos letrados de esta, excitando el celo de nuestro Municipio á la resolución necesaria que exige su ministerio.

Nuestro querido director, á quien persigue la desgracia larga temporada, acaba de perder á su respetable mamá política Doña Vicenta Sales de Castan, poco después de su preciosa niñá.

Le acompañamos con su distinguida señora, bellísima hija y restante familia, en el natural sentimiento, deplorando tan sensible pérdida, que habrá llenado de luto sus corazones, juntamente con sus numerosos amigos, por las excelentes y virtuosas condiciones que atesoraba la difunta, fallecida en su residencia favorita de Alfara del Patriarca.

Con ocasión de algunos rumores, (que no se atreven ni se atreverán á pasar de esto) sobre la competencia de nuestra redacción, declaramos á los que no somos simpáticos lo siguiente:

Primero: Que todos nuestros redactores y correspondientes, poseen títulos científicos bastantes, para el desempeño de su cometido.

Segundo: Que abiertas están las columnas de nuestro periódico, para la crítica general de todo, y por todos los que se consideren idóneos.

Tercero: Que podemos manifestar á quien lo desea, cartas laudatorias y adhesiones de bastantes literatos, números de colegas importantes que nos copian favoreciéndonos, y lista de suscriptores notabilísima en Valencia y Madrid, donde es mayor que en esta ciudad.

Y por último, que todos nuestros trabajos son originales, y espuestos por en ende á la más fácil censura.

No haríamos mención de tales manifestos sino nos incitaran con su afecto algunos amigos, toda vez despreciamos los juicios vergonzantes de la murmuración, por marchar en pús de las grandes luchas donde hay gloria hasta en el sucumbir; y nada de pequeñeces que desfavorecen bastante, cuando no vienen autorizadas por nombres propios, atenderemos ídentro del criterio superior, que debe informar á la prensa seria de una población como Gandía.

Damos las gracias al aplaudido y notable escritor D. Luis Gebrian, presidente de la honorable Sociedad «Lo Rit Penat» de Valencia, por las galantes expresiones de su carta dirigida á nuestro director, agradeciéndole como se merece los valiosos ofrecimientos de su brillante pluma tan ventajosamente conocida.

Reciba pues, con sus dignos amigos la oferta de nuestra sincera amistad, y poniendo á su disposición el periódico que sostenemos, nos honraremos con pertenecer á el centro más entusiasta y patriótico de nuestras glorias valencianas.

Alguna escisión repercutieron las huelgas entre los trabajadores de las obras de nuestro Puerto, mas calmada con acertadas medidas en su comienzo, poco ó nada ha tenido que lamentarse.

Para evitar sensibles repeticiones, recomendamos á la Sociedad constructora, el deseo de algunos trabajadores, que opinan son exiguos los precios de los jornales, ya que dos pesetas de sol á sol en estos tiempos, siendo penosísimo el trabajo que se realiza, parece en verdad algo desvelado.

No sabemos con qué palabras suplicar á D. José Gomez, se encargue cuanto antes de la Alcaldía; los graves asuntos que debe resolver el Municipio, exigen la presencia de su autoridad, por lo que se aplazan con perjuicio evidente de los intereses comunales.

¡Venga señor Presidente, ya no hay motivo justificado para atargar esa perjudicial licencia!

Háse montado en las obras de nuestro Puerto, potente grua de vapor, á la que seguirán otras tres esperadas de un momento á otro.

Con tan enérgicos auxiliares, no cabe dudar tomarán grande impulso los trabajos acometidos ya con resolución, en beneplácito de los que desean la realidad pronta de semejante mejora, que tanto urge al progreso del Distrito.

Al ingeniero de la vía en construcción de esta ciudad á Alcoy, Mr. Marcel B. Laerents, le fué sustraída anteañoche en el tren misto de Madrid, una cartera que contenía mil pesetas en billetes del Banco de España.

Como presunto autor del hecho ha sido detenido un vigilante de la estación de Jativa.

En la reunión que tuvieron ayer mañana en Valencia la Liga de propietarios, bajo la presidencia del Excmo. Sr. Conde de Nieulant, se presentaron las bases para la formación del Sindicato de arroceros, formado por la comisión nombrada al efecto en una de las reuniones anteriores, las cuales fueron aprobadas, en todas sus partes.

Luego se procedió al nombramiento de los señores que debían constituir el Sindicato arrocero definitivo, siendo nombrado por unanimidad presidente, el Sr. D. Juan Bautista Vallier uno de los mayores contribuyentes de Sueca.

Reciba nuestra cumplida enhorabuena.

Seguimos recibiendo plácemes por nuestra contestación á Andrés Corzuelo, en la crítica de que ya están enterados nuestros lectores, y nuestro director es objeto además, de especiales y lisonjeras cartas de varios amigos inteligentes en la materia; no vale el asunto la pena, para publicar tantas protestas y felicitaciones, que podrían parecer obligadas y hastiarnos pasar por inmedios, insertando solo como muestra, la sencilla

cuanto elocuente manifestación, de la escogida sociedad «El Ramillete» de Valencia, reunión de distinguidos jóvenes, esperanza legítima para las artes y las ciencias, á cuya expresiva galantería nos consideramos obligados.

«Sr. D. Luis Sellés, Director de LA REVISTA DE GANDIA: Reunida la Sociedad «El Ramillete» en junta general, acordó dirigir á su ilustrado periódico, entusiasta felicitación por la elocuentísima defensa que de la poesía que V. dedicó á Alcoy hace, en contra de la injustificada y desustancial crítica de Corzuelo.

El Presidente, Ramon Gimenez.—El Secretario, Pedro Cisneros.  
Valencia 22 Mayo 1890»

Próxima la época de subastarse los arbitrios municipales; no sabemos qué solución vá á darse al asunto teatro Principal, cuyo provecho perdió el año anterior el Ayuntamiento.

Recomendamos á los ediles se fijen en esto, porque además de carecer la ciudad de punto único de diversión civilizadora, pierde el tesoro municipal pingüe renta de que pueden ser responsables.

Nuestro amigo D. Emilio Erades, Administrador, de la «Revista de las Provincias», ha procedido á el grabado y estampación de un busto retrato del eminente tribuno señor Castelar, gloria de la elocuencia y orgullo de España.

La excelencia de este trabajo, digno de la alta personalidad que representa, sin omitir gasto ninguno, se recomienda ventajosamente, cuando además de esto mide 48 por 55 centímetros en sus dimensiones, y es su costo la ínfima cantidad de DOS PESETAS.

Esperamos que nuestros amigos, nos indicaran el número de ejemplares que desean, encargándonos del certificado de los mismos, para evitar posibles estravios, como galantería á los mismos y facilidad para su seguro recibo.

Que el encargado del café del «Círculo Gandense», obsequie con serenatas ofrecidas en pliego de condiciones oportunas al vecindario y á la sociedad, nos parece bien; que se divierta el público y se llenen los salones de aquel café, en justo provecho de este industrial, nos parece mejor; pero que el Ayuntamiento se gaste 80 pesetas, levantando un tablado, en tiempos tan calamitosos, y sin ninguna obligación, ni acuerdo previo, nos parece pésimo.

Desde el gobierno central á el municipio más humilde, todos invocan las economías y todos se aprestan á realizarlas ¿es que nosotros andamos sobrados de dinero? ¡Ojalá fuese cierto!

Pues no siendo así, y de ello daríamos aquí mil pruebas señoras ediles que no se diga de ustedes aquello de «no tienen para pan y si para abanicos»

Según noticias que tenemos de la hermosa ciudad de Sevilla; la colonia valenciana y algunos devotos han fundado una cofradía ó asociación, con la valiosa cooperación de nuestro insigne paisano, el Excmo. Sr. Don Benito Sanz Forés, bajo la consoladora advocación de Ntra. Sra. de los Desamparados.

El día propio de la festividad de tan excelsa patrona, era grande la concurrencia en el suntuoso templo de S. Pablo, antiguo convento de los fieles, ávida de escuchar la elocuente palabra del sabio y virtuoso prelado Sr. Sanz Forés; con efecto, las campanas anunciaron su llegada; siendo recibido S. E. por el clero parroquial y la junta de la Asociación de los Desamparados.

El templo presentaba un golpe de vista deslumbrador; su retablo principal, que es magnífico, estaba iluminado profusamente en todos sus cuerpos, y bajo un dosel de terciopelo rojo, galoneado de oro, formado por ricas colgaduras, que parten de una gran corona de bronce y con fondo blanco, se destacaba una preciosa imagen que lleva tambien el título de nuestra patrona y tiene en su forma algún parecido á la que aquí con tanto fervor se venera, aunque no muy exacto, motivo que ha desconsoledado á nuestros paisanos. El altar provisional colocado al efecto, es blanco y rojo con aplicaciones talladas y molduras de oro. En él figuraban dos esculturas de San José y San Vicente Ferrer, en medio de un sinnúmero de ramos de flores naturales, algunos de caprichosas formas, llamando la atención dos gigantescos que representaban las armas de Sevilla y Valencia, hechos de clavetes y otras flores, colocados á los lados del altar.

El ilustré Sr. Sanz Forés, en su discurso elocuentísimo, tuvo frases y recuerdos para nuestra querida Valencia; ensalzó sus glorias y las mercedes debidas á nuestra santísima Virgen y hábilmente supo hermanar la devoción que el católico pueblo de Sevilla dedica á esta Divina Señora, bajo otras advocaciones, con el de Valencia y otros de España.

Entre las muchas personas que concurren, estaban el chanter y varios canónigos de la Santa Iglesia Catedral, oficiando el dignidad de capellan Mayor de la Real capilla de San Fernando; los valencianos; Excmo. Sr. D. Carlos Morell, regente de aquella Audiencia territorial, y el Sr. D. José Saenz de Juano y Talens, coronel de caballería retirado, á quienes en primer término, y por su devoción á la Santísima Virgen, debe nuestra Asociación su constitución en definitiva; muchas otras aristocráticas familias y toda la colonia valenciana.

Una brillante orquesta, dirigida por el reputado compositor D. Evaristo Garcia Torres Pbro. ¡ejecutó magistralmente una misa compuesta por el mismo.

El citado día á las seis de la tarde, empezó una devota novena, costeada por las señoras Condesa del Canal, Marquesa del Sallitillo, Doña Carmen Canaleja, viuda de Cámara, Doña Maria Pujalte y los Sres. Morell, Saenz de Juano, Candela, Franco-Gomez y Perez, siendo los oradores, Doctores Peña y Ojeda, Vicens, Mr. Torato, Fraile y el Ilmo. Sr. D. Francisco Bermudez de Cañas, Dean de la referida Basílica.

Tambien participamos á nuestros lectores con el mayor gusto, que la Rda. Comunidad de Padres Escolapios, establecidos en dicha ciudad, celebraron en su iglesia de Nuestra Señora de la Consolación, fiesta solemne el jueves último con motivo de la primera comunión de sus alumnos internos y externos; á las ocho de la mañana entraron procesionalmente en el templo, haciéndoles una plática de preparación el P. Vicente Alonso, Rector del Colegio. Terminada esta se entonaron por veinte niños y varios cantores el «Salmo Laudate pueri Dominum», obra clásica del maestro Canaliar, escrita expresamente para cantarla en el Vaticano; durante su ejecución celebró la misa de comunión, el dignísimo y Prelado señor Sanz y Forés, quien dirigió á los niños sabias y piadosas exhortaciones antes de repartirles el precioso manjar de los ángeles; y terminando este conmovedor acto, les hizo otra plática el muy reverendo padre Rector.

Por la tarde, con exposición del Satisfiso Sacramento, tuvieron lugar piadosos ejercicios de acción de gracias, después del mes de

Maria, ocupando la cátedra sagrada el P. Gerónimo Gordoba.

Con Letanias, Salve y bendición antes de la reserva, se dieron por terminados estos solemnes cultos.

Mucho celebráramos que nuestro respetable y querido Rector P. Jaquin Real y señor Economo P. José Machancoses, imitando á sus hermanos de Sevilla, organizaran el año que viene, otra fiesta análoga en este Colegio; lo agradecerían muchísimo, las familias de los colegiales, de los niños que asisten á las escuelas y sus admiradores.

¿Qué idea ha tenido el Ayuntamiento al colocar las columnas para el alumbrado, prometidas á las aceras? ¿Desea se rompan cristianamente las cruces, estos pobres vecinos de Gandía, en noches nada claras? ¡Valgan Dios, y qué acierto presidió en semejantes colocaciones!

Pues un pobre redactor ya puede dar testimonio de las ventajosas de tan alumbrantes postes, ya que vió miles de luces al tropezar anoche con uno de ellos.

Gracia le harán sin duda al Ayuntamiento tales porrazos, pero no dude que no obtiene el mismo aprecio por parte de los lesionados, y cuente que el número de estos vá á ser inmenso, si no retira las dichas columnas al lnde de las aceras.

Para estar donde las han colocado, no sabemos porque no las pusieron delante de las puertas y tangentes á los lindares, así lucirían más, y podría tener efecto aquel cuento de:

En tu puerta planté un pino.

En el correo del viernes, llegaron á esta ciudad, con el objeto de pasar una corta temporada, nuestro particular amigo y paisano, el Sr. D. Juan Bta. Vallier y Lapeyre, con su distinguida Señora.

El sábado á las cinco y media de la tarde falleció en Torrente, un intimo amigo de nuestro colaborador D. Juan Luis Parres.

El entierro fué suntuoso acompañando el cadáver más de doscientas personas, y ejecutando la banda de la llamada música Nueva sentidas marchas.

Damos nuestro sentido pésame á la familia, á nuestro amigo y á todos los que conocían y apreciaban al difunto.

## Noticias Varias

Julio Verne.—Un reporter ha visitado hace pocos días á Julio Verne, y el famoso novelista le ha dicho que piensa escribir igual número de novelas que las que tiene ya publicadas.

El catálogo de las obras de Julio Verne, llega á la cifra de 74. El autor de *Los hijos del capitán Grant*, escribe dos novelas al año. Luego cuenta vivir todavía treinta y siete años.

Esto es, sin embargo, un arranque de su imaginación. Como no sea que, creyendo firmemente en las cosas que escribe, dé por hecho que ha descubierto el elixir de larga vida, y que gracias á él prolongará sus días hasta cumplir los 11 años; Julio Verne nació el año 1822, y tiene, por lo tanto, 67 años.

Lo malo es que se ha quedado cojo desde que un sobrino suyo lo hirió con un revólver en un ataque de locura, y este desgraciado accidente le ha hecho renunciar á sus viajes, que tanto le servían para sus descripciones de paisajes y escenas de costumbres de razas salvajes y animales.

Aun cuando no le parezca, Julio Verne cuida muchísimo su estilo. Corrige las pruebas de imprenta de sus novelas, una porción de veces.

Trabaja con mucho método. No fuma, y rara vez prueba el vino ni licor alguno.

Un despacho de la Habana dá cuenta de una horrorosa catástrofe ocurrida en aquella capital.

En un almacén de quincalla reventó un barril de pólvora de cañón, produciendo la ruina del edificio y causando la muerte de 22 personas.

Entre ellas se encuentran el cónsul de Venezuela y cuatro jefes de bomberos. El número de heridos pasa de ciento.

Esta catástrofe tiene consternada á toda la Habana. Los últimos despachos de la Habana dicen que el número de cadáveres retirados de las ruinas de la casa donde se produjo la voladura del barril de pólvora asciende á 34.

Añaden que hay motivos para temer que quedan todavía algunos más bajo los escombros.

La consternación es general. El general Chinchilla, el gobernador civil y demás autoridades acudieron en el acto al teatro de la catástrofe, poniendo sus coches á disposición de los heridos para el trasporte de éstos.

El dueño del almacén de quincalla donde ocurrió la explosión origen del siniestro ha sido preso, formándose causa por imprudencia temeraria.

Parece que no se habían tomado las debidas precauciones respecto de la materia explosiva, ni observábase las ordenanzas de buen gobierno.

Mientras los gobiernos europeos resuelven adoptar la pólvora sin humo y el fusil de pequeño calibre, una nueva invención amenaza con una revolución en los armamentos de los ejércitos.

Los diarios italianos de 16 de Noviembre, insertan las pruebas hechas en Roma respecto á un fusil con cartucho eléctrico.

Su autor no quiere descubrirse, pero su nueva arma se presentó al ministro de la guerra que se entusiasmó en alto grado.

El cartucho es de cobre, y semejante al usado en los ejércitos. En vez de la cápsula hay un agujerito. La bala, de 18 gramos, tiene dos agujeros longitudinales á través de los cuales pasan dos hilos de zinc que van á unirse en un circuito.

Al soltar el gatillo, pone en comunicación los dos polos y la bala parte instantáneamente.

La trayectoria es nula, por ser la velocidad inicial extraordinaria.

El alcance es de 4,790 metros. La bala atraviesa, á 70 metros siete blancos consecutivos formando un espesor de 40, á 45 centímetros.

El cañón no se calienta; no hay detonación ni humo.

El calor del cañón después de 600 tiros consecutivos, llega á 4 grados.

La adopción de esta nueva arma, sencilla ligera, y elegante, hará gastar millones y millones á todos los Estados, ya tan en pobres por los armamentos.

Un consistorio.—ROMA 19.—En el consistorio de Junio próximo serán elevados á la dignidad cardenalicia Mons. Mermillo, obispo de Ginebra, y Mons. Vanutelli Nuncio de Su Santidad León XIII. en Lisboa.

La Compania Trasatlántica ha acordado dar cien pasajes gratis, de tercera clase, en

sus vapores, á otros tantos españoles de los que se encuentran en Buenos Aires, y que careciendo de recursos, quieran regresar á la madre patria.

Digna de todo encomio es tan humanitaria medida.

Los periódicos americanos publican la descripción de un nuevo reloj que de seguro producirá una verdadera revolución en los aparatos destinados á medir el tiempo.

El Chicago, un artífice habilísimo, que se llama Mr. Bretty, ha terminado la construcción de un reloj que se exhibirá en la Exposición universal que se prepara en los Estados Unidos, con motivo de la solemne conmemoración del centenario del ilustre descubridor de la tierra americana.

Este reloj, de los llamados de pared, es de bastante tamaño y se le debe colocar en la estancia habitada más frecuentemente de la casa.

En la esfera se señala el día, el mes y el año de la fecha, y aparecen también las observaciones termométricas y barométricas. Una sustancia especial que barniza la superficie de la esfera, ilumina á ésta en medio de la oscuridad, y durante la noche no es preciso encender luz para saber lo que marca el horario.

M. Bretty ha apurado más todavía su curioso invento. Se puede, según él, reglamentar la vida de una casa confiando al reloj las indicaciones propias del interior de los hogares.

Así, señalando la hora del almuerzo á las once, cuando el reloj marque esta hora, se oírán resonar repetidamente estas frases: «Las once! El almuerzo! Si se dispone que la familia se retire á sus habitaciones á las nueve de la noche, en esta hora se oírán: «Las nueve! A descansar! Si es preciso levantarse á las ocho de la mañana, en tal momento dirá el reloj: «Las ocho! A levantarse!

Estos detalles poco tiene de extraordinarios. Lo que de seguro admirará es un adelanto en el nuevo reloj introducido. En medio de la noche, y aun durante el día las campanadas de los relojes suelen producir confusiones que con este reloj quedan obviadas.

El aparato de relojería se halla combinado con un fonógrafo, de tal modo, que las horas, en vez de anunciarse con campanadas lo hacen por voces. Así, á las doce, por ejemplo, en vez de las ordinarias campanadas, resuena en la caja del aparato una voz vibrante que repite varias veces estas palabras: «Las doce! Las doce!

Tiene también otras aplicaciones ingeniosas. Las creyentes pueden hacer que en las horas de las oraciones el reloj las recite con acento grave y solemne.

En los cuarteles, los relojes pueden entonar la diana y la retirada con exacta oportunidad.

El constructor Bretty se propone asombrar al mundo con su nuevo reloj; lo que es mejor, tiene esperanzas de conseguir una gran fortuna fabricando los nuevos aparatos de grandísima utilidad.

Los tripulantes y 51 pasajeros ganaron la tierra.

Todos perecieron á mano de los salvajes. Los indígenas de aquellas islas son antropófagos.

Los infelices europeos después de sufrir crueles martirios, fueron comidos por los salvajes.

El resto de los tripulantes hasta el número de setenta y uno perecieron ahogados.

Con gusto copiamos de «El Porvenir de la Industria» la siguiente tabla por creencia de utilidad á nuestros abonados.

INTERES COMPUESTO. La fórmula del interés compuesto está expresada por  $C = c(1+r)^n$

en que representan: c el capital impuesto, r el tanto por ciento, n el número de años de la imposición y C el capital producido por el interés compuesto al cabo de dicho tiempo.

En la práctica, para simplificar los cálculos, se aplican los logaritmos á dicha fórmula.

Tabla del Acrecentamiento de un Capital «Uno», desde 1 á 50 años, colocado al interés compuesto de 3, 4, 5 y 6 por 100 al año.

Table with 6 columns: Años, 2 por 0/0, 3 por 0/0, 4 por 0/0, 5 por 0/0, 6 por 0/0. Rows 1-50 showing compound interest growth.

Para aplicar esta tabla á cualquier capital, basta hallar el número correspondiente á la línea del número de años y columna del tanto por ciento y multiplicarlo por el capital dado para tener el correspondiente al mismo con los intereses correspondientes aumentados en dicho tiempo y al tanto por ciento señalado.

El Sr. Castelar cerrará la serie de conferencias que vienen dándose en el Círculo de la Unión Mercantil, con una que versará sobre «La cuestión social y la paz armada en Europa».

Hemos recibido el núm. 9.º del tomo XIII de Los Vinos y los Aceites. Revista de agricultura en general y especialmente del cultivo de la vid y el olivo, y de la fabricación y comercio de los vinos y aceites en España y en el extranjero, que publica en Madrid la casa editorial Hijos de D. J. Cuesta, cuyo sumario es:

Viticultura alcañtica; por D. E. Abela.—El problema de la producción de los olivos; por D. Antonio de Magriña.—El cultivo artificial de la uva en Francia.—Conferencia de

viticultura.—Real orden sobre plagas arborescentes.—Enfermedad en los viñedos de Jerez de la Frontera.—Medio sencillo de abonar toneles (ilustrado con un grabado); por D. B. Mañueco.—Exención de contribución por la pérdida de los olivares.—Concurso vitícola de pulverizadoras en Sagunto.—El cobre y la peronospora.—Miscelánea.—Correspondencia: De Casola de Arrión (Valladolid), Ollauri (Logroño), Tudela (Navarra) y Villamañán (León).—Revista de mercados nacionales.

El número 20 del tomo XIII de Industria é Invencciones, interesante revista semanal ilustrada que ve la luz en Barcelona, publica los siguientes notables artículos: Escuela superior electro-técnica.—Aparato Savalle para la destilación de las fermentaciones espesas de granos; aparato que funciona en Maisons-Alfort (con grabado).—El papel de Jolocin.—Unión para la protección de la propiedad industrial.—Aparato Weiger para curar la tisis (con grabados).

Asimismo contiene numerosos é importantes datos sobre las patentes de invención y marcas de fábrica concedidas en España y en el extranjero.

Esta revista, cuya suscripción sólo cuesta 18 pesetas al año en España y 30 en el extranjero y Ultramar, es indispensable para todos los industriales, y para los que tengan patentes de invención ó desean solicitarlas.

Hemos recibido el núm. 94 de la revista de bordados titulada «El Primer Femenil», cuyo sumario es como sigue: Texto.—1. Album curso de dibujo para labores; lámina XVIII, heráldica, (lámina 5.-).—2. Tapete para ventana; confección y bordado.—3. Marco para retratos; idem.—4. Pantalla para quinqué; idem.—5. Explicación detallada de los demás dibujos de la lámina.—6. Adornos en cuero: instrumentos, preparado, confección.—7. Maquinilla para dibujar festón; novedad.—8. Bordado de algodón; punto canutillo; confección.

Lámina: 1. tapete; 2. marco retratos; 3 á 5, pantalla; 7 y 8, esquinas para pañuelos; 9, gran alfabeto de fantasía; letra J; 10 á 18, festones y nombres para pañuelo. Sigue una gran variedad de iniciales y enlaces para diversas aplicaciones; el diseño de la maquinilla para festonar; instrumentos para la confección de flores y adornos en cuero, y las demostraciones gráficas del nuevo punto canutillo.

En resumen; los dibujos abundandísimos, variados, elegantes y correctos: el texto así mismo variado é interesante.

Estamos seguros de que ha de simpatizar á nuestras ilustradas lectoras la causa defendida por «El Primer», que es la de ir reduciendo á la jurisdicción del verdadero arte, toda la variedad de labores femeniles, hasta hoy víctimas del más despojado empirismo; por este motivo los recomendamos que se procuren un número de muestra de la repetida publicación, el que lo obtendrán gratis, dirigiéndose por carta en esta forma: Administración de «El Primer Femenil», Barcelona.

Noticias recibidas de Cádiz sobre el resultado de las pruebas oficiales del submarino «Peral», verificadas ayer, aseguran que obtuvieron un resultado brillantísimo.

Dichas pruebas duraron de seis y media de la mañana hasta las dos y media de la tarde navegando el submarino admirablemente.

El «Peral» afrontando la dureza del mar, navegó con marca contraria y con la posta cerrada, venciendo todos los obstáculos.

El crucero «Colon», los cañoneros «Salamandra» y «Coedrillo», y el vapor mercante «Trocadero», seguían al submarino no sin grandes trabajos.

La tripulación respiró durante ocho horas aire artificial.

A pesar de no haber empleado más que la mitad de fuerza acumulada, se recorrió un trayecto de 45 millas y media.

tura desde grandes distancias, sistema Tardá (con grabado).—Escuela de ingenieros electricistas.—Congreso internacional sobre el alcoholismo en Christiania. El antimonio.—La ley francesa en marcas de fábrica. Cable directo de las Antillas á la Península.

Contra lo que creíamos se celebró sesión, debido á que los rozamientos y asperezas se han suavizado por ahora; la dimisión del primer Teniente Alcalde, fué retirada con cierta diplomacia embosada, lo cierto es, que la corta estancia del bueno D. José, ha puesto paz en la familia, pero no falta quien asegure la soldadura es falsa; al encargarse de la Alcaldía á primeros de Junio próximo, todos los asuntos de trascendente interés, pendientes de discusión y resolución, tendrán que ventilarse. ¿Quiénes serán los vencedores? ¿De qué parte caerá la victoria? Indudablemente de los que defendían que la ley sea cumplida, todos sean juzgados por las mismas prerrogativas y no permitan ninguna arbitrariedad, dándose por terminados estos asuntos con equidad y estricta justicia.

Presidencia por el Sr. Aranda, se leyó el acta de la anterior, que no mereció la aprobación de la Corporación encontrándose cortas deficiencias, designando al señor Sindico juntamente con el Secretario, procedieran á su redacción, haciendo constar determinadas observaciones, que en nuestro sentir, deben consignarse.

Se dió cuenta del proyecto del presupuesto ordinario de 1890 á 91 siendo aprobado, si bien determinándose la inclusión de 500 pesetas para los pobres y que la comisión de Hacienda haga esta pequeña modificación; con respecto del presupuesto ensanche Sur, lo consideramos incorrecto, y contrario á la Ley de Ensenache, y nada equitativo; los Sres. Morant Peyró, Carral, y otros, perciben parte de los capitales é intereses devengados á 8 por 100, mientras otros señores quedan postergados; por eso con mucha razón, hicieron razonadas observaciones, varios ediles, resolviendo se sacaran copias repartidas entre los señores conciales, y una vez estudiado con detenimiento, cada uno emitiera su parecer en la sesión inmediata.

De la circular inserta en el «Boletín oficial», concediendo 10 años, para poder pagar sus deudas á las diputaciones los municipios, se acordó utilizar sus beneficios.

El Sindico Sr. Romaguera dijo, sería conveniente fueran analizadas las aguas de la cisterna pública; resolviéndose, desde luego se proceda á esta inspección.

La solicitud, suscrita por los Sres. Polo Castillo, Escrivá Gregori y otros, sobre la reposición del camino llamado de las «Fojas» (parte del camino del mar), dió lugar á una acalorada discusión, terciando en el debate varios, unos en pró, otros en contra; pero el Sr. Fluixá, manifestó que los señores solicitantes podrán pagar la espropiación de terrenos, en coste de una media hanegada y el Municipio encargase de su arreglo; mas no conformándose, se acordó pasara á la comisión respectiva, para que clasificara el camino y emitiera dictámen.

El Sr. Lapyre, manifestó existe un acuerdo del año pasado, determinándose fueran propiedad las casetas del Real de la feria, para la Beneficencia, encargándose de su instalación el P. Pascual Catalá; acordóse pues por unanimidad, que la comisión de fiestas diera su informe y que después el municipio lo aprobara.

Y no siendo conveniente en aquellos momentos tratar de otros asuntos, se dió por terminada, hasta la otra.

Resumen de la sesión del 26 de Mayo.

Bajo la Presidencia accidental del señor Aranda, constituyese el Municipio, procediendo su secretario á la lectura de tres actas de otras tantas sesiones relativas.

De las dos primeras dimos cuenta oportuna, refiriéndose á rectificaciones pedidas por cierto concejal, decisión de acogerse al Bene-

ficio de la última R. O para satisfacer en diez años la deuda municipal, denegación de lo pedido para el arreglo de un camino, que se dice no es vecinal, y cesión á la Beneficencia de los ingresos para casetas de la feria.

De la tercera ó sea la extraordinaria celebrada en 23 del corriente, se deduce la omisión de ciertos requisitos, en los pliegos de condiciones, para la subasta en venta de propiedades del Ayuntamiento, que exigen la suspensión de este acto el día 25 actual, se aprueba, esto es, se indica se corrijan tales defectos.

Piérdese un rato recogiendo firmas, que al terminar la sesión podrían estampar los ediles.

Despacho ordinario. Carta del ingeniero D. Felipe Ayres, de difícil explicación, ya que viene á decir toma en consideración las observaciones del Ayuntamiento, para hacerlas presentes al Consejo de la compañía.

Quedamos enterados, esto es el Ayuntamiento. Comisión de Hacienda. Pliego de condiciones reformadas para la subasta, á que en otro lugar nos referimos y que seguirá sus trámites gubernativos.

Apróbase... naturalmente. Comisión de ensanche. (Gracias á Dios!) Presupuesto especial para la zona de ensanches en el próximo año económico.

Según é los gastos y los ingresos se equilibran mediante á la comun cuantía de 29317 pesetas.

Vamos ya es algo, ya es algo... pero falta más; averiguar por ejemplo, qué se ha hecho con parecida consignación, en atrasados presupuestos; en virtud de qué proporcionalidad se ha pagado y se paga á los acreedores por tal motivo; y si hay ó no fundamento legal, para estos cobros según estén ó no bien verificados tales ensanches.

Nada de esto tuvieron en cuenta los ediles; la concordia y la pasividad les abuelva! En fin, quedó el asunto espuesto como cristo al público, por quince días... y todos contentos y hasta satisfechos.

Contaduría municipal. Dáse cuenta del estado de la caja, que en cifras redondas es el siguiente en el mes de Abril último. Existencia por varios conceptos... 19,769'76. Gastos de varias clases... 13,243'30. Saldo á favor... 6,526'46.

Y esto se aprobó, porque en verdad fué lo más natural de todo. Concluyó el escrito, y comenzó lo hablado.

El Sr. Lapeyre pide al Ayuntamiento le autorice para autorizar un derribo, y es autorizado merced á autorizante expediente oportuno.

El Sr. Romaguera, (el Sindico) saca un pliego grande y untrido de reflexiones medio filosóficas y medio económicas, á cuya lectura procede con desmayado acento, sin poderlos enterar bien de aquello; sin embargo parece se trata de esposición de los médicos titulares sobre los modos y maneras de organizar el servicio de pobres.

Por qué no se ha presentado eso al Alcalde y lo ha leído el Secretario. y lo hubieramos entendido? no preguntaba un amante de las prácticas usuales.

AVISO

Santiago Ramón, conocido por limpiabotas, ha llegado á esta ciudad, con el fin de limpiar caballos á toda persona que tenga y no tenga criado, precio un real; darán razón posada de S. Antonio, calle Mayor, 48, Gandía.

Imp.—Pascual Morant. Abadía 3. Gandi

SALICILATO DE BISMUTO Y CERIO DE VIVAS PEREZ. Almería, Farmacia VIVAS PEREZ. F. D'YCHET Y COMPAÑIA. SOCIEDAD EN COMANDITA. Establecimiento principal en Carcagente (Valencia).

conveniente, para llevarse á cabo á la mayor brevedad posible. Para formar la junta organizadora fueron nombrados los señores D. José Rausell y Ribas, D. Enrique Nieulant, D. Luis Manuel García, D. Vicente Saenz de Juano y Talens, D. Dimas Gutiérrez y Ferrer, D. Vicente Ros Torrealá, D. Pascual Cortell y Seguí, D. Lorenzo Icardo y Meri, D. Nicolás Lapeyre y Merle, D. Manuel Pelayo y Oria, D. José Part y Ribes y D. Joaquín Abarques y Marquet; todos los cuales aceptaron el nombramiento y ofrecieron contribuir con todos sus esfuerzos á obra tan benéfica.

IX. Pocas son sin duda la poblaciones de tan corto vecindario como Gandía, que reúnan como ella tantas cosas que la enriquecen y engrandecen moral y materialmente. De vez en cuando se han servido Dios depararía héroes, (así podremos llamarlos) que han procurado su honra y enaltecimiento.

PASTILLAS Y PILDORAS AZOADAS para la tos y toda enfermedad del pecho, tisis catarras, bronquitis, asma, etc. a media y una peseta.

CAFÉ NERVINO MEDICINAL. Maravilloso para los dolores de cabeza, jaquecas, vahidos, epilepsia, parálisis, debilidad, males del estómago, del vientre y los de la infancia: a 3 y 5 Pts. caja

PILDORAS LOURDES. El mejor purgante anti-bilioso y depurativo; acción fácil, segura y sin irritar, 1 pesetas caja.

IMPOTENCIA, DEBILIDAD, ESPEMATORREA esterilidad cura segura y exenta de peligro con las célebres pildoras, tónico genitales del Dr. Morales, a 7-50 pesetas caja. Va por correo.

Más vale un diente natural, que toda una dentadura artificial. D. José Torres, profesor dentista, practica toda clase de operaciones de la boca y extrae dientes, muelas y raigones con la facilidad y limpieza que le sugieren sus veinte años de práctica en el oficio, pero con una ventaja digna del favor del público y es, que después de extraída la pieza, limpia y saneada de la carie u otro defecto, la coloca de nuevo, haciendo que consiga la misma estabilidad y firmeza que tenía antes y con la seguridad de no producir ningún dolor en adelante.

Principales boticas y droguerías—Depósito: Carretas, 39, Madrid, Dr. MORALES, especialista en sífilis, veneridad e impotencia.

ENFERMEDADES GENITO-URINARIAS, DEL ESTOMAGO Y NERVIOSAS



IMPOTENCIA

ESPEMATORREA, REBLANDECIMIENTO MEDULAR, PARALISIS, ANEMIA CEREBRAL, DEBILIDAD NERVIOSA Y GENITAL, ESTERILIDAD, DIABETES, ETC., por abusos de Vénus, etc.—El Spaha Thompson (frasco grande, 30 pesetas y 6 pequeño) vigoriza sin perjuicio, cualquiera que sea la edad, y es considerado único curativo que no escita ni produce alteraciones para la vida, a pesar de su fuerza vital y su rápida acción tónica. Su acción benéfica cura además los males del Pecho, Estómago, Estreñimiento, Jaquecas, Ideas tristes, Hipocondría, Vahidos, Insomnio, Enflaquecimiento, Vejiga prematura, Pérdida de fuerzas ó memoria, Epilepsia, etc.—Poseemos también el Gran Thompson (frasco, 6 pesetas), que es el perfecto específico de las vías urinarias, cuando SIN SONDAR ni operar el Mal de Piedra, Cálculos de los Riñones, Catarro de la Vejiga, Infartos de la Prostata, Arentillas, Incontinencia de Orina, dilata las ESTRECHECES uretrales, y finalmente, es infalible en la Furgación, Gota militar, que cura en cuatro días, y en los Flujos de la vagina y matriz.—El Sr. Director contestará GRATUITAMENTE por carta a los de provincias, o personalmente en el Gabinete, cuantas consultas se le hicieren para el uso de los medicamentos, y los mandará por correo certificados a todos los pueblos, enviando su valor en sellos ó libranza del Giro mutuo u otro medio de reembolso, y dirigiéndose siempre al Sr. Director del

Marca de Propiedad Registrada en el Ministerio de Fomento, que garantiza todos los efectos Thompson contra las muchas falsificaciones y que de estar impresa en las cubiertas y preparadas para ser fútiles.—Fíjese bien el público en este requisito, para no ser engañado.

GABINETE MÉDICO NORTE-AMERICANO, MONTERA, 33, MADRID.

Especial para los males del aparato Génito-Urinario del Estómago y con una sección, única en España, de Electroterapia (Electroterapia Médica) con corriente continua, intermitente, frote, amasamiento, baño, etc. para las NERVIOSAS (Parálisis, Neuralgias, Reuma, Sordera y todos los afectos al sistema nervioso de cualquier causa y forma).—Se envían a Provincias aparatos Eléctricos con prospectos detallados para las diversas aplicaciones de tan suprema medicación.—Folleto curioso en Español ó Francés gratis a quien lo pida, y que recomendamos a Enfermos y Sanos.—Los Específicos Thompson se venden en todas las acreditadas boticas de España, resto de Europa y América.



Hierro Quesada.

Combate la impotencia, debilidad, amarillez, escrófula, raquitismo, anemias, clorosis, desarreglos periódicos, convalecencia de enfermedades largas y afecciones nerviosas. Dad HIERRO QUESADA a los niños y se criarán robustos. No perjudica el estómago más delicado. La mejor preparación férrica y más barata según los análisis. Todos los médicos de España la recetan. Exíjase la firma del Dr. Quesada. Plaza de la Merced, 7, y en toda España. Farmacias de Martínez y Espiñós, Gandia.

Aguas minero medicinales de Caldas de Malavella (CATALUÑA) PARA LAS ENFERMEDADES del estómago y del hígado.

Estas aguas llamadas Vichy Catalán, son completamente buenas para el estómago y varias enfermedades secretas. Se encuentran de venta en la farmacia de D. Juan Bautista Beltrán, plaza de la Constitución número 2, y San Pascual, 1, Gandia y en las principales farmacias de provincias.



Hojalatería y cristalería de JOAQUIN GRAS Calle Mayor, núm. 39 (frente a la relojería de Sanchis) Gandia. Tubos cristal, zinc y plomo.—Hornillos y cristales de todas clases.—Tinas para baños, grifos y depósitos de porcelanas.

Farmacia de J. B. Beltran

Calle de S. Pascual, 2 y plaza Mayor, 1. Pomada contra las grietas de los pechos, preparada por Beltran, 4 reales bote de 30 gramos—Vino de quina ferruginoso de Beltran, preparado con legitimo vino de Jerez, 6 reales botella de 300 gramos.—Hierro diásido, Beltran, 6 reales frasco de 50 gramos.—La segura pronta curación de las intermitentes, (terciánas), se consigue con el agua indiana preparada por Beltran, 6 reales botella. POTOS Caramelos Chelvi, CALLOS Callicida Chelvi, calle Mayor, núm. 44, junto a la sombrerería de Blasco, Gandia.

TISIS En todos sus grados, se cura con el uso continuo de las PEARLAS ANTISIFILITICAS WALKER; 5 pesetas frasco en todas las boticas bien surtidas. IMPOTENCIA No hay ningún remedio tan eficaz como los GLOBULOS REGENERATRICES WALKER Devuelven la potencia perdida a los jóvenes disipados. Pruébense ante todos los medicamentos; y cuando no hayan dado resultado, encontrará el enfermo el apetecido remedio en los GLOBULOS REGENERATRICES WALKER. Precio 5 pesetas frasco en todas las farmacias del mundo.

DOLOR DE ESTOMAGO Cuando el enfermo siente astricción, estreñimiento, dificultad de obrar, pereza y dificultad en las digestiones, debe empezar por hacer uso de las PEARLAS PURGATIVAS WALKER, que son un laxante cómodo y suave, con el cual se regularizan las funciones del aparato digestivo. Los padecimientos agudos, pereza en las digestiones y falta de apetito, se corrigen con el empleo de los GLOBULOS ESTOMACALES WALKER. Cada frasco 5 pesetas.

ENFERMEDADES SECRETAS Para curar las enfermedades secretas no existen como las PEARLAS DEPURATIVAS WALKER. Antes de las veinticuatro horas empiezan a notarse sus saludables efectos.—Los malos humores, estreñimiento, espermatorrea y leucorrea, todo desaparece en poco tiempo. Para la SIFILIS se emplean con seguro éxito los GLOBULOS ANTISIFILITICOS WALKER, que curan la SIFILIS desde el período de invasión de la caquexia. 5 pesetas frasco.

HERPES Los GLOBULOS ANTHERPETICOS WALKER curan el herpes, la caspa y las enfermedades de la piel en todas sus manifestaciones. Se venden a 5 pesetas frasco en las farmacias bien surtidas. REUMATISMO Muscular y articular, local ó generalizado, se cura indefectiblemente con los GLOBULOS ANTIREUMATICOS WALKER, 5 pesetas caja. Tanto este como todos los medicamentos WALKER, se envían por correo. Remítase el importe del medicamento y certificado en sellos ó giro al GABINETE WALKER todos los días. Hay remedios para todas las dolencias y un médico especialista para cada enfermedad. Dirigir los pedidos M. Peregrina, GABINETE WALKER, Preciados, 59, Madrid.

Los enfermos crónicos deben consultar personalmente ó por carta con el GABINETE WALKER de Madrid. Allí se curan las tisis, impotencia, estómago, reumatismo, herpes, sifilis, sifilis enfermedades secretas. Se facilitan testimonios de rápidas y radicales curaciones a las personas que lo soliciten sin retribución de ningún género. También hay remedios para todas las dolencias y un Médico especialista para cada enfermedad.

CÁPSULAS EUPÉPTICAS DE MORRHUOL DEL DR PIZÁ PRIMER PREPARADOR ESPAÑOL DE DICHO MEDICAMENTO PREMIADO CON MEDALLA DE ORO EN LA EXPOSICION UNIVERSAL DE BARCELONA 1888.

EL MORRHUOL, contiene todos los principios activos del aceite de hígado de bacalao, obra más rápidamente que el aceite. Las experiencias efectuadas en los hospitales y por acreditados médicos, en su clientela, han demostrado que el MORRHUOL, es mucho más eficaz que el aceite y las emulsiones del mismo, contra la tisis pulmonar, reumatismo crónico y nudoso raquitismo, escrófula, linfatismo y estado caquético en general. No contiene el MORRHUOL grasa alguna, puede tomarse en verano lo mismo que en invierno. A 10 reales frasco: 12 frascos 96 reales. En venta: Al por mayor y menor, farmacia del autor, Plaza del Pino, 6, Barcelona; en Madrid, G. Ortega, León, 13, en Valencia, J. Andrés y Fabiá, y en todas las principales farmacias de España y América.

NO MAS ENFERMEDADES DE DIENTES! Elizir, Polvo y Pasta Dentíficos RR. PP. BENEDICTINOS de la ABADIA DE SOULAC (Girona) Prior DOM BERNARDINO DOS REYES ALBAS DE ORO Bruselas 1889 - Londres 1884 LAS MEJORES RECOMPENSAS INVENTADO 1373

ALMACEN DE MADERAS DE PEDRO ESTEBAN Calle del Puerto, núm. 8. GANDIA Maderas para construcción del país y extranjeras.—Jásenas, tablones y tabloncillos de Móvil, Rusia, Suecia, Noruega y otras procedencias. ASERRERIA MECÁNICA Se fabrican toda clase de cajas para envases de cebollas, melones, naranjas pasas, tomates, etc. a precios económicos, ASERRIN y desperdicios de pino para LEÑA Puerto, 8, GANDIA

GUANO JAILLE A LOS SEÑORES AGRICULTORES. El Guano Jaille, el más rico, mas acreditado y más constante en sus efectos por causa de su fabricación especialísima garantizada por un privilegio de invención, es el que tenemos el gusto de ofrecer persuadidos desde luego de que quedarán los consumidores sumamente complacidos de sus resultados. Las 76 medallas y 23 diplomas de honor obtenidas en las grandes exposiciones agrícolas tanto en Francia como en el extranjero, así como la cruz de la Legión de Honor concedida recientemente por el gobierno francés al reconocido fundador y director de nuestra casa, Mr. Alejandro Jaille, son otras tantas pruebas públicas de la celebridad adquirida por nuestros guanos en el Mundo Agrícola. La aceptación que el Guano Jaille ha tenido en esta Huerta donde los resultados del mismo le han rodeado de justísimo renombre, escusa la reproducción de innumerables referencias, todas ellas encomiásticas respecto a este abono hoy universalmente conocido. AZUFRE—Especialmente destinado a las viñas y que reúne condiciones extraordinarias para salvar las cepas y las frutas de enfermedades, y de insectos destructores. Para las contratas, compras al contado y a plazos en Gandia, D. FERNANDO GARCIA.

Sombrerería de Salvador Blasco Gran surtido en sombreros de todas clases del país y extranjero Calle Mayor. Fotografía de Antonio Herrero, Calle Mayor, núm. 16. Se retrata a precios baratísimos y de última novedad.

Banco Vitalicio de Cataluña. COMPANIA GENERAL DE SEGUROS SOBRE LA VIDA A PRIMAS FIJAS DOMICILIO EN BARCELONA, ANCHA, 64. CAPITAL DE GARANTIA independiente de las reservas constituidas, con las primas que han aportado los asegurados 10.000.000 de pesetas. Sinestros pagados durante el último trimestre de 1889 por fallecimiento de varios socios residentes en los puntos siguientes: Artés de Segre, provincia de Lérida. Póliza núm. 1.661 Plus. 5.000 Alcañón. 5.372 5.000 Barcelona. 2.396 45.000 Porcuna, provincia de Jaén. 5.652 25.000 Tárrega, de Lérida. 4.572 5.000 Fàbregosa, provincia de Tarragona. 4.096 2.500 Madrid. 5.083 2.500 Palamós, provincia de Gerona. 6.378 5.000 La suscripción hasta 31 de Diciembre de 1889 ha cerrado con la póliza número 9.461 con un capital total de pesetas 54.443.227/45. Delegados en la provincia Stres, Navarro en Compañia, plaza de San Jorge núm. 2 entresuelo, Valencia. Sub-Delegado en Gandia, D. José María Beltrán del PALACIO-LABORATORIO de P. F. LOZQUIERO premiado con medalla de oro y plata.—Este medicamento es el gran suceso de la inviolabilidad específica, y lo encontráis en todas las farmacias de España a 3 pesetas caja, y el único autor Fernando Izquierdo le remite por correo por 14 reales. Ni un solo número muere de la dentición si se usa oportunamente y los salva en la agonía del desdénamiento, los robustece, les quita la aflicción, los accidentes de la dentición, la diarrea que les angustia, las pupas de la boca los aligeros que se multiplican y reaparece la baba, cesan las convulsiones y no hay madre que desconozca el gran valor de este medicamento que no tiene rival ni sustituto. Lleve el retrato y firma del autor, y al por mayor plaza de la Villa, 4, y al por menor Sacramento, 2, Madrid, Alicante y todas las principales boticas de Valencia y su provincia.

LA URBANA Compañía de Seguros a prima fija sobre la vida. Establecida en París, calle Le Peletier, número 8. Autorizada en España.—Fondos de Garantía 47 MILLONES de francos Director en Valencia, D. Federico Gonzalez, Colon, 30 Representante en Gandia, D. José Sanz

Digna es por lo tanto de su inserción aquí la cláusula en que tal disposición hizo el Sr. Moran. «Es mi deseo (dice) que en esta ciudad haya un Asilo ó casa de Beneficencia en donde sean recogidos los pobres de ambos sexos, que por su edad ó achaques estén imposibilitados para trabajar; á objeto pues de que á contar desde mi fallecimiento haya disponible una suma con que poder ocurrir á las necesidades de este Asilo de Beneficencia, de lo que mando la cantidad de cuatro mil escudos que entregará mi heredero al Ayuntamiento Constitucional de esta ciudad, en los términos siguientes: Mil escudos tan luego quede abierto el propio establecimiento, habiénd en él pobres admitidos, otros mil escudos un año después, y así sucesivamente en los dos siguientes. Mientras ello no se verifica, es decir, mientras el mencionado establecimiento no esté fundado y haya en él pobres disfrutando del beneficio del Asilo, mi heredero que después nombraré, no vendrá obligado á entregar en los términos antes expresados, los cuatro mil escudos dichos, pero sí que quedará obligado mientras tanto á satisfacer anualmente por años venidos á contar desde el día en que ocurra mi fallecimiento, la suma de cincuenta escudos á la conferencia de S. Vicente de Paul establecida en esta ciudad por partes iguales, á cada una de ellas, y si las mismas no existiesen, los expresados cincuenta escudos anuales serán entregados al santo Hospital de esta ciudad, entendiéndose que por las entregas anuales de dichos cincuenta escudos, no se disminuirá el capital de cuatro mil escudos expresados, y porque este quedará íntegro para entregarlos mi heredero en los términos dichos antes, y aplico en consecuencia al Muy Ilustre Ayuntamiento haga cargo de la parte para que se funde el Asilo de Beneficencia de que antes se ha hecho expresión. Y encargo al mismo tiempo á mis albaceas gestionen ó intervengan en cuanto sea necesario para que se logre mi deseo cuanto antes.» El contenido de la preinserta disposición revela, como antes he dicho, en D. Francisco Moran y Roda, sentimientos verdaderamente cristianos, y á esta expresión de su caridad con los pobres, se debe, puede decirse, en primer término, el establecimiento del Asilo de que doy conocimiento á mis lectores. Tan luego se tuvo noticia de la referida disposición testamentaria, el concejal D. Francisco Oltra y Castelló en sesión de 28 de Mayo de 1874, presidida por el Alcalde D. José Meri y Meló, dió noticia de ella al Ayuntamiento, y esta corporación en prueba de gratitud, acordó celebrarse exequias por el Sr. Moran, y nombrar una comisión para gestionar lo necesario para el establecimiento del Asilo de Beneficencia, contando como base para su sostenimiento el legado mencionado; y quedaron nombrados al efecto don Joaquín Balda, D. Luis Morell y Torres, D. Jaime Fluixá, D. Nicolás Ausias, y el mismo D. Francisco Oltra.

D. José Rausel Ribas heredero del Don Francisco Moran, y sus albaceas Don Luis Manuel Garcia y Romaguera y Don Enrique Nieulant y Sereis, cumplieron como buenos, y con la delicadeza que les distinguia, y presentaron al Ayuntamiento una exposición, manifestando estar dispuestos á cumplir lo dispuesto por el testador con el fin de coadyuvar á que Gandia estuviera dotada de un Asilo de Beneficencia que tantas ventajas habia de reportarle; y la Ilustre corporación acordó en sesión del día 13 de Julio que por la comisión de obras públicas, se practicaran las convenientes gestiones para procurar local apropiado para construir en él el Asilo proyectado. Como quiera que el edificio Exconvento de San Roque, del cual hago memoria, era indudablemente el más apropiado para el objeto, habilitando una parte de la plaza del Rey D. Jaime, antiguo huerto, y estaba ocupado en parte por las cárceles públicas y oficinas del Juzgado de primera instancia; y las restantes dependencias estaban también ocupadas, unas por la estación del telegrafo, y otras por algunas familias de dependientes del Municipio, se resolvió en sesión del día 25 de Mayo de 1875, dirigirse oficio al director general de comunicaciones, expresando que teniendo proyectado el Ayuntamiento la fundación del Asilo en el local que ocupaba la estación telegráfica de esta ciudad, y terminando en primero de Junio el plazo de cinco años por el que se contrató el establecimiento de dicha estación, se sirviera dar las órdenes oportunas para trasladarla á otro local al hacerse cargo de ella el Estado. Hasta aquí solo habia proposiciones y proyectos. Mas en sesión del día 5 de Julio, bajo la presidencia del Alcalde D. Geronimo Lloret y Capsir, á solicitud de D. José Rausel y Ribas, D. Luis Manuel Garcia y Romaguera y D. Enrique Nieulant, acompañados del presbítero D. Pascual Catalá y Escolano, acordó el Ayuntamiento definitivamente la fundación del Asilo de Beneficencia, en el que fuesen recogidos los pobres inválidos de ambos sexos; designando para su edificación la parte del antiguo huerto del Exconvento de S. Roque, que comprende desde la esquina del edificio en línea recta hasta la calle de la Cruz, frente á las casas que posea el señor Marqués de Jura-Real; esto respecto de la parte de la plaza; y en cuanto á la de la calle de la Cruz, hasta las casas de herederos de D. Juan Bta. Perelló; siendo la extensión del terreno designado la de 1103 metros cuadrados; pero pudiendo y debiendo además utilizarse la parte que se creyera conveniente del Exconvento. Acordada la fundación del Asilo, se resolvió nombrar una junta organizadora compuesta de varios individuos de los primeros contribuyentes, para que en unión de la comisión de Beneficencia, estudiara el asunto, formara el reglamento, y puesta de acuerdo con la comisión de obras públicas, dispusieran cuanto creyeran

Parsons Graepel y Sturgess (Antes Parsons y Graepel) DEPACHO DEPOSITO Despacho de Coello, núm. 43. SUCURSAL EN VALLADOLID Acera de Recoletos, número 6. Alambiques, Aparatos para hacer gasosas, Arados, Máquinas de vapor y toda clase de maquinaria. Catálogos gratis y francos á quien los pida. Aparato para gasosas continuo; con emboladoras.

ELIXIR DE PROTOCLORURO DE HIERRO CON HIPOFOSFITOS de VIVAS PEREZ. Recetado por los médicos y adaptado en los hospitales, NO TIENE RIVAL, y es el único remedio seguro y de inmediatos resultados de todos los ferrugíneos, de la medicación tónico-reconstituyente para la anemia, raquitismo, colores pálidos, empobrecimiento de la sangre, debilidad ó inapetencia y menstruación irregular. PRECIO. En España, Botella grande 4 plás, Botella pequeña 2/50 plás. Cuidado con las falsificaciones, porque no darán resultado. Exigir firma y marca de garantía. DEPOSITO GENERAL Almería, Farmacia VIVAS PEREZ. POR MAYOR: Madrid, M. García y Sociedad Ibero-Universal, Barcelona, Sociedad Farmacéutica, é hijos de J. Vidal y Ribas. De venta en todas las boticas de las provincias y pueblos de España, Ultramar Buenos-Aires y todas las Américas. En Gandia, primer término. Grande Depósito de materiales para construcción DE OBRAS DE Antonio Vicente Vidal Calle de Rausel, núm. 5.—Gandia En este almacén encontrará el público toda clase de materiales para construcción de obras de las mejores fabricas de España y del extranjero á precios sumamente económicos. Portland inglés, cemento romano y toda clase de trabajos para obras. Cemento lento español, con primer premio en la Exposición de Barcelona. Cemento rápido á 10 reales quintal. Tierra refractaria. Azulejos de todas clases y dibujos á precios baratísimos. Baldosas ordinarias, tejas, ladrillos, sifones, atabones refractarios, yeso y todo lo concerniente al ramo de albañilería. Baldosas de Castellón. No equivocarse calle de Rausel, núm. 5